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Випис із статута РСРК
§  4. Н а й в а ж н ій ш о ю  ц іл ь ю  Р С Р К  е с т ь  пе р ев о д и ти  р е -  

в і а і і  при писан і врт .  64  за к о н а  о к о о п е р а т и в а х  а 29 ж о втн я  
1920 р.  (Д .З .Р .П .  ч. 55. п о в .4 9 5  а 1934 р . ) , — кром і  с е г о  Р С Р К  
м ае  н а  ціли  с о в е р ш е и с т в о в а н е  у р я д ж е н ь  і прац і  нал еж ач их  
до  С о ю з а  к о о п е р а т и в ів  і по п ир ан в  іх в т о р го в и х  д іл ах .

В с в о ій  д ія т ел ьн о ст и  Р .С .Р .К ,  с п ів п р а ц ю е  з  К о о п е р ат и в ­
но ю  Р а д о ю  в д іл а х  з в я з а н и х  з  р о зв и т ем  к о о п е р а т и в н о г о  житя.

Д о  о с я г н е н я  с е і  ц іли Р е в і з .  С о ю з  Р у с  К о о п .  б у д е :
а )  д а в а т и  ін іц іяти еу  в н а п р я м і  о р г а н і з а ц і і  к о о п е р а -  

тивів, ти п ів  п ід л я г а ю ч и х  С о ю зу .
б) с та р а т и с я  о ф а х о в е  в и ш к о л е н е  к о о п е р а т и в н и х  ро-  

б ітників  п о с р ед ст в о м  в ід по в ідни х  к о о п е р ат и в н и х  курсів .

в) з а ст у п а ти  ін тереси  к о о п е р а т и в ів  п е р е д  вл астям и ,  
с ам о у п р а в н и м и  інституціям и  — і інституц іям и ,  з котри м и  
к о о п е р ат и в и  сто я т  з  я к і м -  н и б у д ь  в ід н о ш ен ю .

г) поширятн теоретично і практично ко- 
оператявну свідомість посредством оголошуванп 
друком відповідннх творів І праць, видавапь 
періодичвих часописей і т. д.

д )  о го ло ш у в ат и  с та ти с т и п н і  дан і ,  в ід н о с я ч іс я  до  к о ­
оп еративно!  о б л а с т и  і до  стану с о ю зн и х  кооперативов,

е )  у д е р ж у в а н е  к о н т ак т а  з  о р га н іза ц ін и м и  о с ер е д к а м и ,  
к о т р і  с в о е ю  д ія т е я ь н о с т ь ю  п ід д е р ж у ю т  к о о п е р ат и в н е  д в и ж е н е ,

ж ) с т а р а т и с я  о з а х о в а н е  і п оглублен е  к ооперативно!  
етики  в с о ю зн и х  к о о п е р а т и в а х  і в за ім н и х  в ід н о ш е н я х  меж и 
ними,

з )  в и п о в н я т и  ті вс і  чинности ,  к отр і  з  бігом часу о к а ­
ж утся  потр ібн і  до  о с я гн е н я  ціли і з а д а ч  С о ю за .

Приватний Б ан к-хозя ін  над довжниками! 
Кооперативинй Банк - хозяін самих довжннків!
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Тепер, в часі тяжкого матеріяльного по­
ложена нашого села, повинні ми старатися 
використати кождий найменьшій кусник зем­
лиц], щоби не лише заплатити високі подат-. 
ки, але також п р о к о р м и т  родину, вбрати еі 
і еще відложити трохи гроша на незнану 
годину.

Чуется від давна голоси, щоби братися 
до шовководства, пасічництва, плеканя лікар- 
ских зел, огородовини. То все, однако, вима- 
гае певного вишколеня а при тім і грошевих 
вкладів. Взявши то все під увагу, приходжу 
до заключена, що садівництво було би для 
нас наЙЕІдповіднійше, бо відносно найлекше 
і найдешевше. Та правда, однако,^не есть для 
кождого очевидна, бо хоть кождий з нас знае 
добре, як росте яблоня чи груша, але не 
кождий знае, як великій дохід може принести 
добре проваджений сад.

Тому уважаю, що наші кооперативи, 
котрі займают передове становиско в еконо- 
міі, повинні постаратися з а л о ж и т  коопера- 
тивний сад, котрий згодом ставби взірцем і 
переконавби членів як і симпатиків, про в е ­
лику продуктивність невеликоі праці а ще 
меншого капіталу.
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В Англіі від давна € знані кооперативы)! 
сади, чи садівничі спілки, котрі доходят до 
кількасот тисяч яблонь. Там просто збираеся 
горстка людий, вкладают паТ, купу ют шмат 
землі і кооперативний сад готовий.

Кождий пайщик стае членом кооперати­
вы і е властителем пр. 50 чи 100 шт. деревец 
і землі, на котрій они ростут. Кілько е у нас 
громадских неужитків, котрі по відповіднім 
злацженю підійшлиби якраз під садовину. Іх 
власне належалоби використати.

Остатними часами розійшлася межи са­
довниками тревожна вістка, що на наші сади ' 
мают наложити податки. Правда, що такий 
проект е, але він не предвиджуе оплат від 
поодиноких дерев а лише від саду котрий 
займае більше чим 1 Ііа (1 морга) землі. 
Від такого саду не стягалиби податків через 
8 літ, менші сади надальше лишилибися при 
звичайнім грунтовім податку. — Проект е, але 
легко може бути відкинений. Тому не стра- 
шімся а садім.

1. Зак ладан е шкілки

Хочу в коротці подати дешевий спосіб 
закладаня иікілкп.

Осінною порою згноіти, перекопати та 
виправити невелику грядчину (10 метр. X  1 
метр.), роздобути десь трохи терпких овочів 
дичок яблок-квасниць, чи грушок, котрих до- 
вол! росте в лісах, на межах, навіть коло 
наших господарств, пересічи іх в цебричку 
сікачами, так як січется бараболю для това-
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ру. Потім ту масу, т. е мякуш і зернята, роз 
ложити в рівчиках на грядці, віддалених 30— 
40 цмт. віц себе, цілу грядку прикрити досить 
грубо листем а на верх, щоби кури не роз- 
драпали, хворостом. Як ктось не мае овочів 
дичок, то може садити зернята, котрі дістане 
в кождім більшім склепі з насінем. Можна 
сіяти без рядочків, але тогди праця весняна, 
т. е. полене і сапане, буде труднійша. Натім 
ціла осінна праця покінчена.

Весною, як лише трохи потепліе, хворост 
знимается, а зернята зараз зачинают сходити. 
Тогди належит сходячі зернівки сильно пиль- 
нувати, бо зернівки то матеріял, з котрого 
мае вирости наш будучій сад. Як добре до- 
глядается зернівки, то більшу половину з них 
можемо щепити зараз на слідуючім році. 
В місяци липни належит зернівки найбільше 
доглядати, а то: а) уважно виполювати всяку 
хопту, бо затінені зернівки не будут рости; 
б) що два тиждні сапати землю межи зернів 
ками, щоби була пухка, бо тогди земля про- 
пускае воду і воздух до кореня ростини, без 
чого она не росте, не грубне, а просто ни- 
діе; в) обложити зернівки (межи рядами) пе- 
ретлілим гноем (в половині липня, бо тогди 
бувае звичайно найбільша посуха). Гній не- 
звичайно сильно причиняется до жвавого ро­
сту, бо з кождим дощиком віддае до землі 
корм, а під собою задержуе вогкість і пушит 
землю; г) підливати вечерами, підчас великоТ 
посухи. Слідуючо'і весни сильнійші переще- 
пити, а слабші і густі розсадити рядками на 
іншу грядку.
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II. Щ еялене дичок
Заким приступлю до короткого опису 

поодиноких родів щепленя, затримаюся ще 
на виборі зразів.

1 так добре есть: 1) брати зрази від зна­
ния, родючих дерев, котрі в даній околиці, 
як  то кажут, заакліматизувалися; 2) стинати 
зрази лише від полудня, бо тогди защеплені 
деревця зачнут скорше родити; 3) зрази сти­
нати осеніЮ або при кінци лютого і перехо- 
вувати в пивниці, в вогкім піску, аж до хвилі 
щепленя, бо зрази котрі мают ще мало соків, 
як дістанутся на сочисту підкладку, скоро 
принимаются. (Головно відносится то до че- 
решень, вишень, сливок).

Щепити зачинаемо з кінцем марта, ви- 
бираючи погідливий день, бо на зимні щеп- 
лене добре не вдается.

До щепленя треба мати добрий, острий 
огородовий ніж. Кожда рана дерева, остро 
тята, не нищит его клітин, лише розтинае іх 
і така рана гоітся цуже скоро. Тупий ніж не 
тне, лише здушуе клітини, клачит, задирае 
кору і через то рана не гоітся і зраз не 
принимается. ,

Роди щепленя
1. Очковане. Очкувати можна весною 

або літом, коли кружат найсильнійше соки 
то есть від 15-го липня до 15-го серпня. Оч­
куемо дички 2 — 3 літні, а можна очкувати 
літом і ті, котрі защеплені весною не приня- 
лися. До очкованя треба острого ножа, щоби
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за  одним его потягненем очко відкроіти. Зра- 
зи треба  брати однолітні, т. е грубі літорости

з сильними очками. Важним чинником е до- 
брий і відповідний час, коли кора  дички

Ри
с.
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добре відстае від дерева і не клачится. При­
ступаем© до щепленя:

Беру зраз і смілим рухом вир ізую  очко  
(рис. 1 Р і . )  так, щоби дещо деревна і сердечко

лиш илося (рис.1 Б) 
тримаючи очко  за 
хвостик в устах 
(лист обрізуемо), 
зар ізую  дичку з 
п ів н іч ко  - західноі 
сторони ,поперек і 
поздовж в формі 
букви Т (рис. 1В). 
Ію т ім  розхиляю 

поздовжний наріз 
і в то в іконце вста­
вляю очко  ( рис.1 Г) 
стараючись зр ів- 
нати ко р у  очка з 
поперечним раме- 
нем букви  Т. і пе- 
ревязую  ликом по- 
висш е і понизш е 
очка. Як по 2 —3 
тижнях, за легким 
дотиком пальців, 
хвостик відпаде, 
то знак, що очко 
принялося, а як 
зісхне і не відле- 
тит, то не приня­
лося. О чкуватим о- 
жна всі овочеві 

рис. 2 дерева. Весною, як
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прйняте очко зачне рости, дички ще не зрі- 
зуемо, лише обтинаемо верх і бічні галузки, 
бо она служит нам яко колик, до котрого 
привязуемо ростучу щепу Рис. 2).

2. Лучене. Ш у­
каемо підклад-ди- 
чку і добираемо 
еі грубість до гру­
бости зраза. По- 
тім острим ножем 
стинаемо .скісно 

зраз (рис. 3 Д.) і 
так само скісно 
дичку (рис. ЗБ) до- 
пасовуемо до се­
бе, дивлячись що- 
би кора по змозі 
всюди зі собою 
стикалася(рис.ЗВ) 
завязуемо ликом 
і смаруемо саді- 
вничою м а с т і ю .
Тим способом ще- 
пленя принима- 
ються дуже добре 
черешні і вишні, 
котрі іншим спо­
собом тяжко за- 
щепити. Пригадую ще раз, що зрази не можут 
бути свіжі, лише стяті при кінци лютого і пе- 
реховані в пивниці. Лучене мае ще ті добрі 
сторони, що рана скоро гоітся, не появля-

Рис 3 Лучене
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тратитется рак дерева ,  а дичка нічого не 
на зрості.

3. Щ сплене за кору  (кожуховане) (рис- 
4  Я). Робимо на дичці так, як при очкованю*

Ри
с.
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букву Т. розхиляемо береги нарізу і в вікон- 
це вмісто очка вкладаемо скісно стятий зраз 
(рис. 4 Яа) і обвязуемо ликом. Можна також 
зрізати дичку і від зрізу затяти поздовж (рис. 
4 Я б), росхилити кору і легко вложити зраз 
(рйс. 4 Яв).

Подібним 
до кожухова- 
ня щепленсм 
есть козова 
ніжка (рис. 4 
Б). Тут зати- 
наемо кбру і 
трохи дерева 
під кутом о- 
стрим (втина- 
емо острицю)
(рис. 4 Ба), 

відповідно 
до того 

зат и н а е м о 
з р а з  що- 
би кора до­
бре приста­
вала, допасо- 
вуемо і обвя­
зуемо ликом 
(рис. 4 Бб). Рис- 5 ІДеплене в роскол

4. Щеплене в роскол. Тим способом мо­
жна щепити і старші дички. Зрізуемо дичку 
потім робимодва симетричні розрізи кори на­
против себе, куда дичка мае колотися і ко- 
лемо ножем (рис. 5 Б). Беремо здоровий зраз,
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затісуемо з двох боків в клин (рис. 5 Я), но- 
жем розхиляемо береги росколу і вставляе­
мо туда зраз. При грубій дичці можемовста- 
вити і два зрази по обох боках (рис. 5 В), бо 
груба дичка може цілком добре, з причини 
множества соків, гнати і два прути. Коли ко­
ра зраза і дички добре лучится, то смаруе- 
мо рану садівничою мастію і звязуемо силь- 
ним шнурком.

Хочу ще в кількох словах вспімнути про 
так зване подвіине щеплене. Сильні морози 
остатних літ звернули увагу садівників на то- 
що не всі дерева видержуют однаково низ­
ку температуру. Одні дерева погинули зараз 
в першім році по сильних морозах, інші ни- 
діли кілька літ, а деякі не відчули цілковито 
зимна. В остатнім случаю маемо до діла з 
відпорностію. 3  досвіду знаемо, що найчас- 
тійше мерзне пень дерева. Щоби отж еодер- 
жати відпорний пень, примінюемо подвійне 
щеплене г. е. щепимо раз в долині відпор- 
ним зразом (пр. очкуемо дичку), другий раз 
високо в короні відміною шляхотною. Від- 
порний пень для груш становит руска відмі- 
на цукрівки (сахарная), котра ест нацзви- 
чайно відпорна на морози і сильно росте. 
Для яблонь ест Кронсельска, Янтонівка і 
Кульон.

Защеплені деревця, котрі принялися, на­
чнут грубнути і треба ім перевязку звільни- 
ти. Належить сильно ростучі зрази прикрі- 
пити до колика, бо они ломятся за подувом 
кождого сильнійшого вітру. Врешті треба
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гобтинати всі дикі прути, а деревця підтика- 
ти до висоти корони, яка нам подобгется. 
Так виплекані в корони деревця розсаджуе- 
мо на стаде, для них призначене, місце.

При закладаню саду мусимо звернути 
увагу на: 1) добір місця і землі 2) добір від- 
мін, 3) відповідне саджене дерев.

Садок росте звичайно коло людских до- 
мів, котрі зі зрозумілих причин ест побудовані 
на низині, бо тут близше до ріки, чи ставу 
і лекше докопатися до керничноі води.

/Зле низко положений грунт, не підхо- 
дит доконче під садовину. Куда лучше на- 
дается положено висше. Тут дерево чуется до­
бре, здорово розвиваеся, е менше наражене 
на шкідники і хороби і витримуе куда луч­
ше строгу зиму. Всім нам ще добре памятна 
зима 1928/29 року, очевидцем переконала, 
що на низкоположенім грунті майже в 100% 
дерева вимерзли, на висшім або цілком 
не потерпіли, або дуже мало. Хочу в ко 
ротці представити злі і добрі сторони так 
низкого, як і високого положеня.

На низині дерево мае богато соків бо 
грунт мокрійший, у воздусі богато водноі па­
ри, тому жваво росте, але через то е ніжне, 
мало твердне, маючи в собі богато води і ле- 
кші навіть морози можут ему пошкодити. 
Кромі того листе тих дерев е мягке, сочисте, 
на котрім дуже радо розвиваеся всяка хро- 
бачня і хороби, бо они мают там також спо- 
кій від вітрів. — Низкий грунт, вогкий, скоро

III. З а к л а д а н е  саду
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квасніе, а квасна земля причиняется до роз- 
витя рака деревини. —

Інакше мается справа на високоположе- 
нім терені. Тут дерево, хоч зростом може 
слабше, але зато сильно загартоване, здоро- 
ве, тверде і так скоро не мерзне.

Лиш одні сильні вітри ест тут відемною 
стороною, бо наилучше місце то затише, зас- 
лонене від східних і північних вітрів. Засло­
на може бути природна як гори, ліси і шту- 
чна, як мури, доми, живоплоти. Тому як не­
ма жадноі заслони, належит створити само­
му штучну заслону зі шпилькових дерев 
чи живоплотів. — Найлучшим нахиленем е 
полудневий склін, котрого кут не е більший 
як 20°.

Що до землі, в якій маемо садити де­
рева, то найвідповіднійша ест земля, випра- 
влена огородовиною. Підмокла - земля не на- 
дается під сад, але можна на ній при вкладі 
більшоі праці висипати високі вали (накопи) 
або горбки і щойно на них садити дерева.

Яблоні ростут на середно-добрій землі, 
не дуже сухій, а 1 метр під землею не мо­
же бути ані води, ані твердоі скали. Груші 
вимагают одностайно глубокоі (11/2 — 2 м.), 
мірно вогкоі землі, бо они пускают коріне 
глубоко. Черешні мусят мати суху землю, бо 
в вогкій землі гинут. Вишні шукают урожай­
но! землі, мірно вогкоі, вапняноі. Сливп лю­
бят добру, свіжу, вогку землю. Удаются зна­
менито в гірских долинах.

2) Другим важним чинником при закла- 
даню саду ест добір відмін. Нераз бувае,.
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гщо дерева правильно засаджені, добре пле- 
кан і, сильно ростут і цвитут, а не родят. Не 
родят просто тому, щ о не запилюются. М іж  
деревами розріжняемо такі в ідм іни: 1 )щ о с а -

Ггнртд РісГс тона. 

І^о  к с  ] о  п о п а ,  \ К іэ и с а Ь ы ц о  ч В р с б о п у

/V — -д 5 а а  и л  К>к>ТсЯ.

“А — „ се ^ а п и л н з е  п  < Г "

Рис. 6.

мі запилюются своім пилком  (т. зв. самоза" 
пильні) 2) щ о запилюются взаімно; 3) що за ' 
пилюют ін ш у  в ідм іну, а нею самі не запи­
люются.
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Сказано, що не всі сорта дерев е до- 
брими запилювачами пр: Ренета Баумана цае 
50% здібного до запиленя пилку, Боскоп 
13%, Гравштайн 7%, Ястраханьска 87°/о,. 
Ренета Онтаріо 68%. — Щ о до грушок то: 
Добра Люіза дае 54% пилку, Віліям 46%,. 
Геллерта 78%.

На підставі уміщеноі таблички (Рис. 6) 
зоріентуемося в загальних чертах, котрі дере­
ва, як і яким деревом запилюются. Належит 
памятати, що запилене переводят переважно 
пчоли, тому на 1-ім гектарі саду повинен 
стояти хоть один пень пчіл. Де садится кіль- 
ка яблонь, то повинно садитися самозапиль- 
ні. Найважнійші з них то ренета Баумана, 
Бленгайм, Горохівка, Гльогерівка. .

Не всі дерева однаково удаются в гірс- 
ких околицях. Помольогічна комісія затвер­
дила для гір з літних яблонь інфляндске, чер- 
вону оливку, з зимових; Лянцсберску, Янто- 
нівку, Боскоп, Бауман, котрі належалоби ще- 
пити подвійно. — 3 грушок: Салісбури, бери 
Гарді, Фаворитку, всі щеплені подвійно зід- 
порним пнем.

В більших торговельних садах поступа- 
емо так, що садимо кілька рядів головного 
сорту, а потім один ряд запилячів, котрий 
повинен бути самозапильний і не лише запи- 
лювати головні сорта, але і сам запилювати- 
ся і родити.

3) Деревце повинно бути сильне і здо- 
рове. Перша річ і найважнійша то корень.- 
Корень довгий, грубий, котрий мае мало бі-



17

чних разгалуж ень, е злий. Д обрий повинен 
бути буйний як мітла, непокалічений і віль- 
ний від наростів т. зн. кореневого рака. Час­
то бувае, що хтось купит деревину  з добрим 
коренем а она гине. Звичайно та щ епа ест 
змерзла а пень еі не мае здорового  вигляду 
бо кора на нім або  легонько потріскана, або 
яснійша і легко  відлуплюется пальцем, не жие.

Коли маемо до діла зі спровадженими 
щепами, котрі довго до нас йшли, а корінь 
іх сухий то іх треба скропити і поставити в 
вогкім місци, щ оби відійшли.

Ями копати аб о  осенію або весною. Д а­
вно робилося ями д уж е глубокі (1 метр, куб.) 
і перегною валося землю від долу до гори. 
Досвіди послідних часів показуют, що глубо- 
кі ями есть цілком непотрібні, а може і шкі- 
дливі, бо зваблюют ростину ч ер ез  глубоке 
угноене до тоі глубокоі безодні, куди она 
пускае корінь. Потім, за  тим метром виробле- 
ноі землі, кінчится поживна верства і корінь 
марнуется в твердій глині-мертвиці. Грунт 
складается з двох верств, урож айноі ораниці 
і долішноі мертвиці. Земля може бути лиш е 
тогди родюча коли в ній живут бактеріі, ко- 
трі есть головними робітниками, які перера- 
бляют поживні складники в грунгі на легко 
доступні форми для всисаня ч ер ез  коріне де­
рев і ростин. Бактеріі потребуют для свого 
розвитя тепла, вогкости і повітря. О тж е ко ­
рень , котрий містится глубоко, не мае повітря 
і не ч ерп ае  корму для ростини, ч ер ез  щ о ро- 
стина не росте, а дуситься.
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Тепер ями копается не глибші як 6 0 —75 
цмт. а широкі 1 — 1*5 мтр., виправляется іх 
докладно, перемішуючи боки ям добре гноем. 
Чим біднійша земля, тим ширша повинна 
бути яма.

По викопаню і виправленю ям, присту­
паем© до садженя. Ш укаемо кола, відповід- 
но високого, простого, соснового або смере- 
кового. Конец, котрий мае йти в землю обпа- 
люемо над огнем, або мачаемо в смолі, що- 
би не гнив, вбиваемо в яму, де маемо сади- 
ти. деревце, а коло него, широко розставля- 
ючи коріне по боках, садимо щепу,

Перед садженем, протинаемо довге ко­
р т е ,  як також усуваемо нездорове коріне 
деревця. Так протятий корень мачаемо в по­
с у д и т  в котрій е розпущена глина, перемі- 
шана разом з коровячим ланяком (калом). 
Та маса, серед великоі посухи, дае ростині 
вогкість і покарм на перший час. Присадже- 
ню уважаемо на то, щоби не посадити де­
ревця за глубоко, т. е. низше, як передтим 
росло. Щ епа, котрій прикопаемо пень — бо- 
ліе, нидіе і сохне.

Дерева садити в трикутник, т. зн. кож- 
де дерево одного ряду стоіт не напротів, але 
помежи двома деревами рядів сусідних. То- 
гди дерево мае більше місця довкола себе. 
Яблоні садится у відступах 10 метр., груші 
і черешні 8 метр., вишні і сливи 6 метр. Та­
ким садженем використаемо землю під ово- 
чеві дерева і можна ще кільканайцять років 
управляти всяку огородовину і збіже. Мно-
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гѳлітних кормових ростин, як конюшина, лю­
церна, не мож на сіяти, бо тогди земля д ер ­
новат '^  і деревина терпит.

П осаджені деревця належит протяти в 
короні, т. зн. скоротити до кількох очок лі- 
торости, і привязати соломою  до палика, ві- 
сімкою, щ о наим еньш е в двох місцях, вкла- 
даючи кромі того межи колик а пень віхоть 
соломи.

IV. Чищене саду
Коли садок зачинае по кількох роках 

розрастатися, то треба його прочищувати, бо 
добре  каж е народна пословиця: Де в саді 
густо, там пусто. Тому дивимося, щ оби  ко­
ро н а  не гусла, щ оби  ч ерез  неі просвічувало 
сонце, бо рідке дерево ск о р о  запилюстся 
і овоч на нім красний.

До чищеня дерева  треба остроі, горо- 
довоі пилки, а р 'ж ем о  близко пня, зар а з  за 
гузком, п ідрізуючи грубш і галузки  перш е 
з долу, потім з гори. Рани вигладжуемо но- 
жем і смаруемо городовою  мастию. Отже 
втинаемо всі галузки, котрі зі собою  криж у- 
ются, взаТмно трутся і калічатся. — Всі вов- 
ки —  нарости як і все сухе гиля тр еб а  та- 
кож  усувати.

Д ерев  кісткових, як череш ен ь , вишень, 
слив не протинается (хиба сухе гіле), бо они 
того з природи не люблят. Рана іх не все 
гоітся, довший час слезит і гума (лепкий 
сок) постепенно випливае.

До праць Еесняних належит здрапа-  
нс моху, староі кори і п ідбілюване пнів і то
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ще перед розвитем дерев. Оно мае ту при- 
кмету добру, що не тільки забивае комашню, 

котра в корині зимуе, але стри- 
муе передвчасний розвій де- 
ревини, бо біла краска хоро­
нит перед сильним огріванем 
сонця. Як дерево пізнійше пу- 
кае, пізнійше цвите то весня- 
ні морози можут ему менше 
пошкодити.

V. Як нивдати хороби і шкі- 
дники овочевих дерев

В коротці належалоби спі- 
мнути про хороби і шкідників 
дерев і про сор бу  з ними.

До найчастійших хоріб д е ­
рев належит рак, (рис. 7) ко- 
трий може бути отвертий, або  
замкнений. Як до нинішного  
дня не знаемо заразка рака 
людского, так не знземо по- 
Естаня его на деревині. Знаемо  
що він повстае на часто калі- 
чених, дражнених місцях пр. 
терте палика до пня, а квасна 
земля причиняется також дс-  
его'повстаня. Лічится его такі 

рис. 7 що вишкробуеся всю зболілу,  
кору не жаліючи аж до  ж и ­

во!, рану смаруеся гор. мастею. До землі під 
дерево треба додати хоч кілька кг. вапна. 
В той спосіб дастся вратувати ще деревину
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Рис. 8 Плодожорка яблочна 
р$а ротопеііа і (Рис. 8). Щ оби зрозуміти еі 
нищене, треба познакомитися зі способом 
житя. Мотилі плодожорки літают від кінця 
червня, до липня, а самиці складают яйця на 
свіжих цвітах, листях і галузках дерев. По 
32  днях вилазят з яец малі гусинички і по

Всіх шкідників можемо поділити на шкідників 
самих овочів і шкідників дерев.

Найчастійшим шкідником, котрим наві- 
джений озоч називаемо „хробачливим” е пло­
дожорка яблочна нутряк яблочний ГСагроса-
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кількох днях можна іх зобачити на відцвита- 
ючім цвіті. В короткім часі перегризаю т они 
молоденький завязок , доходять  до насіня 
і таким способом  дістаемо хробачливийовоч , 
котрий передвчасно дозрівае, с менший і ско­
ро облітае.

При кінци серпня і вересня , гусениця 
вилазит з овочу і ш укае  собі криівки на зи­
мовий сон. На зимовлю надаются для них 
щілини, стара попукана кора  де она заси- 
пляе а на весну перетворуется в куклу (ля- 
лечку) з котроі в червни вилітае мотилі .

Г ри знищ еню  належит:
а) зб и р ати  хробачливі овочі і зужити іх 

або  знищити,
б) чистити (з іш кробувати) кору  дерев 

зимою, щ о б и  нищити природні криівки гу 
сениць,

в) обвязувати пні дерев штучними лап-- 
ками-криівками пр. соломою, сіном, чорними 
шматами, котрі відповідно треба нищити. 
Привязувати  клейкі пояси на дерева,

г) оприскувати (дезінсекувати) дерева  
ш вай н ф уртскою  зеленію . П ерш ий р аз  сприс- 
куемо яблоні зар а з  по відцвитеню, бо тогди 
затруваемо завязок  овочу, а головно пиляки 
і стовпик, котрий сп ож и ваю т гусениці і ги- 
нут. (Цвитучих не скроплювати, бо потроімо 
пчоли) — по 2—3 тижнях окроплю емо д р у -  
гий р аз  так, щ оби розпилений плин о п а­
дав з гори в долину. Не оприскувати дерев  
перед  або зар а з  по дощ и, при сильним вітри
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або в горяче полудне, бо минемося з нашою 
цілею.

Чорнпн овочевип гри­
бок (Ризісіайіит) плямит 
овочі від котрого они не 
стоят а скоро гниют (Рис. 
8). Нищит его бордоска 
теч. Перший раз оприс- 
куется перед пукненем 
пучків, другий раз перед 
розцвитенем цвіту, тре­
тий і четвертий раз в мі-

Рис. 8. Грибок листя і овоча- 
сяци червни.

Шкідників самих дерев нищимо зимою, 
коли іх легко знайти. Всі павутини, котрі ви-
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Рис. 10 Яблонева попилиця
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димо на галузках, нищимо в огни. Там зиму­
ют гусениці мотилів Білянкн  (Арогіа сгаіае^і) 
і Прядки золотогуза, (Еиргосііз сНгузоггкоса) 
котрі дорастаючи нищат безпощадно листе 
деревини. На верхах, тому що іх тяжко діс- 
тати, спалюется іх спеціяльною спіртовою 
лямпою на дручку.

Прядка недопарка складае яечка на стов- 
бурі дерева котрі обложені е жовто рудою 
вовною.

Ш овкопряд перстеневнн, перстенівка (Ма-  
Іасозопіа пеизігіа ) складае яечка довкола 
тонких галузок, на котрих виглядают они як 
наложений перстень. Ті галузки треба зріза- 
ти і спалити.

До частих шкідників належит яблонева 
попелнця , тля, мшиця (АрНіз роті). (Рис. 10) 
Она буаве зелена або червона. Жие на мо­
лодом листю і молодих галузках, висисае сок 
через що они жовкнут і всихают. Забивае іх 
нафтова емульсія (нафта з милом).

Цвітогрнз, яблочний довгоносик ( 4 піКо- 
потиз ротогит ) (Рис. 11). Самиця хруща цві- 
тогриза на 
колюе ост­
рим рий- 
ком цвіто- 
вий пучок, 
складае ту- 
ди яечко, 
з котрого 
до тиждня
вилазитли- р„с. п .  Цвітогриз
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чг^нка, котра зідае завязок  цвіту а сама пе- 
ретворюется в куклу. 3  початком літа вилі- 
тае з неі хрущ, котрий живится листем а назиму 
скривается за кору, в землю, або  траву. До 
шкідників-гризунів належить заяць  і миши, а 
з них головно нориця. П еред заяцем треба  
мати добр у  загороду  (головно в шкілці), а 
старш і дерева  треба обвивати в осени сме- 
рековими галузами або соломою.

Нориця як переконалися німецкі садовни­
ки і огородники, не любит ростини зв. евф ор- 
бісю. Вистарчит посадити ту ростину в кіль- 
кох місцях а нориць не буде. Підгризені нею 
дерева , весною дуж е легко витягаются з землі.

Кождому огородникови як і садівникови 
варто знати, хто ест его приятелем і хто ему 
помагае. Н алеж ат  ту передовсім птиці: сини- 
ця, воробец, шпак, ластівка, зяблик, жовто- 
б руш ки  і дятелі. Тому кождий поступовий 
садівник повинен поставити під даш ком  ма- 
лу скриночку, де н ал еж ал о би  сипати всякі 
відпадки, зело і пр. Птахів принаджувати  вже 
з осени, а просто грішно ест не помогти ім 
в морозні чи сніжні дні зими. Зимою  голов­
но пильнувати синиці і самці зяблики, котрі 
від нас не відлітают а за зернятами сонячника 
то  таки пропадают. Птахи котрих зимою докор- 
млюется, радо гніздятся в саді а належит ім 
пороставляти скринки, де они скоро  загніжджу- 
ются, Зі звірят хоронити крета і землерийку.

VI. Збір і переховуване овочів 
Овочі належит зривати а не трясти. П ри 

обриваню  овочів належит поводитися дуж е
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осторож но, щ оби не оббити, не здусити і т. п 
бо уш кодж ені овочі тратят на вартости і 
скоро  гниют. Зривати  належ ит з високих дра- 
бин, найлучш е з двох драбин  злучених зі 
собою  в версі завісами. Овочі зірвані з хво­
стиками складаемо до садівничих торб, або  
ко ш и к ів ,в  котрих повинно міститися не біль- 
ше, як 5 — 10 кг. а вистелюется іх в середи- 
ні (обш иваеся) полотном. Повинні мати они 
деревлян і кульки (гачки), щ оби при обрива- 
ню можна свобідно вішати на щ еблях  дра- 
бини. Зимові овочі належ ит збирати 1 — 2 ти- 
жні перед  доспіванем. •— По зірваню треба 
іх пересортувати. I так:

I. сорт  — то овочі найздоровш і і най- 
добірнійші.

II. сорт — менше добірні але здорові.
III. сорт — хробачливі, побиті, малі, н е­

здоров!, котрих треб а  якнайскорш е позбутися.
Садівники купці, котрі торгуют яблоками 

на велику скалю, по попереднім  висортованю 
зібраних овочів, складаю т іх в ідразу  в плос­
ки високі скринки і відставляют до зимових 
складів (пивниць). —  Розбиваю т скринки і 
продают залеж но  від доспіваня відмін.

Л учш е с з ібрані яблока зложити в ку ­
пи на свіжім воздусі ч ер ез  2 —3 тижні, бо 
такі овочі лучш е потім зимуют і ест б ільш е 
загартовані і черстві. Зб ираю чи  по кількох 
тижнях відкидаемо надпсуті овочі а здорові 
складаемо на полицях в пивниці, котру на­
лежит передтим висіркувати. (Купити жовтоі



сірки і висипати на червону грань, замикаю- 
чи щільно пивницю).

Щ о якийсь час треба переводити кон­
тролю. Температура в пивници повинна ви- 
носити коло 5 - 8 °  і не може бути там нічо- 
го воніючого, бо яблока тратят на смаку.

Кто хоче докладно використати поле, 
засаджене овочевими деревами, повинен за- 
садиги в поздовжние рядах порічки в дво- 
метрових відступах. Порічки, щоби здорово 
родили, мусять бути рік річно сильно підгно- 
ювані.

Наконец хочу подати кілька зимовнх  
сортів яблок, котрі надаются до основаня 
торговельних садів і мают добрий збуг в тор- 
31. (Торговельні сади садити одною або кіль- 
кома сортами).

1. Ренета Ляндсберска. Росте і родит 
майже на кождій землі. Підчас цвіту відпор- 
на на приморозки. Родит обильно, овоч ве- 
ликій, лупина блискуча, жовта, від сонця 
легко румяна. Мясо сочисте. Дозрівас: листо­
пад—січень.

2. Красавния з Боскоп. Росте буйно, не 
боітся морозу, родит майже що року, лупи­
на жовта. Дозрівас: грудень—цвітень.

3. Бойкен. (Бойко, бойкове яблоко). Д ер­
жится аж до слідуючого літа, овоч великій, 
жовтій, з прутами, від сонця червоніе. Дере­
во сильне, родюче, зносит вогкавий грунт. 
Доспівае: січень —март.
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4. Ренет а Баумана. Овоч великій, чер- 
воний, дерево скоро і обильно родит. Сорт 
торговельний. Д озрівае: с іч е н ь -  цвітень.

5. З олот а Пармена або королева ренет. 
Овоч досить великій, жовто-рожевий, дерево  
родю че, але на морози мало витревале, ви- 
магае перепускаючого грунту. Дозрівае: сі- 
чень — март.

6. ГІеніна Лондонска. Овоч досить вели­
кий, солодкаво - винний, жовтий з румянцем. 
Родит сильно, видерж уе гірше підсоне. Д о ­
ходит: січень —цвітень.

7. Ренета Кульона. Овоч великій, сірий, 
з малим румянцем. Д ерево відпорне на мо­
рози. Д озрівае: січень —март.

8. Гарберт. Овоч великій, здоровий, від- 
порний на грибок. Дозрівае: січень —май.

9. Ренета помаранчева Кокса. Овоч до- 
ховуется до весни. В смаку незаступлений.. 
В остатних роках здобув  одно з перших місць 
на ринку.

10. Горохівка, звичайний кухонний сорт, 
витревалий, родючий. Овоч середноі величини.

11. Яблоко-зеленяк. Невелике зелене, ду- 
ж е добре до транспорту. Дозрівае в слідую- 
чім літі. Дерево мало вибагливе і сильно ро­
дюче.

12. Ионатан. Спроваджене до нас не­
давно з Ямерики, становиг перворядний тор­
говельний продукт, котрим Ямерика що року 
засипуе всі европейскі ринки. У нас ще ма­
ло розведене (округ Станиславів, Горлиціѵ 
Цешин —Ш леек, Лішки к. Кракова).
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С адівнин ий На лен  д а р
Січень; Здрапувагги сгару кору, знйматд иа- 

вутннні гяізда з дерев1, старо 'ли­
сте, овочі (муміі) і сналювати. 
Зниматд яечка, лерстенівки і пряд­
ки. СирискуваТи дерева 10% кар- 
бслінеум, бо шкідник спит.

Дютий: Го саііо но1 в січди. Зрізуватй здо­
ров! зраізи з яблонОк, грушок, де- 
решенъ і иереховув'атп до часу 
щепленя в иивніщі.

Март: Чиститп сад, гноітн, обсаиуватцг. В
ногідні дни ідеипти, коли сюДи за­
чнут кружити. Н іШ И Т Й  ШКІДНИІКІВ. 
За’кладати скрНн'кл д’ля птахів.

Цьвітень: Щ епіті. Перед рошшгем дерев 
оприскувати 1. раз, а, також зараз 
по' відцвитю, вшкйооватп шкілку, 
розвиваУи деревця зі солом и.

Май: Нпііппп шшщі як попередно. В гао-
сухѵ іреба підливати щели. При­
казу вати до пнів дерев лояси з 
клейом, і щобн гусеийці і кочахіг 
липли. (І/2 кг. жлвиці і 1/2 кг. 
лого, 1 /4. кг. оілію ріпакового, отіо- 
нитп!} Нищііти маеві хрущі.

Червень: ООкопувайи і лішолгогатп буряи в 
лікі.іці і*ко'ло! молодпх щепів. С'кро-
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и.ионаі и мцлоді оібочі 2% каліфор- 
нійскою течоію а&> 1/2% бородс:ко{ю. 
Н ш Ц И Т П  ЛІИШЦІ.

Ливень : Збирагш хробачнлві падаяиці і зу-
житковув'ати. Підпирати рісні га- 

. лузя, щсои :не р>озчімха!лйся. В 
шкілці перепо'лоти бу ряя, переса­
дит и і п.олсжлти да верх иеретДі- 
’лого гною, підливати. Очкуватн.

С ерпеяь: Очкувнтя. Угнюювати ювіочеві дере­
ва гНоівкою розпущеною на поло­
вину водою, бо лучше наблракѵп» 
нвітюносні лучки. Збпрати паданки.

Вересень:3рнвати іовочі ;осінш, сортувати, зи­
мою за.тежно від сорту.

Ж о в т е н ь :  Визбирувати гнилі яблока і щнши- 
ти. Угношватя іагрооті і щорічки. Ще. 
ресаджувати. ПІтубруватл лорічки.

П а  д о  л и с т :  Копачи ями для весняноі посадки 
дерев. Щдгноюватп дерева домаси- 
ною, каінітом, або розрідженою гло­
ткою . Збнрати сѵхі овіочі з ;де- 
рев. В ілииі дерева, завивати в ф -  
доліу перед морозами і грлзунлми.

Грудень: Втоптувати сніг під деревами, що- 
бн они двилп піанійпіе наі (1 — 2 
тижяі, щоби весняні морфп не дѳ- 
пгкОди'ли цвітови. 'Зои; аті сіухі овочі.
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по садоводству в продаж ! іздательства
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Р а с т е н і е в о д с т в о ..............................
К ультура  с ел ь .  • г о сп .  ростин  

(Л у го в о й )  . . . .
Анатомія  и ф и з іо л о г ія  р астен ій

(В ар ги н )  . . . . .  З'бО
В р е д и т ел и  п л о д о в о г о  с а д а

( Щ е р б и н о в с к ій )  . • . 3 '  —
і много іньш и х  

Книжки п р о д а е т с я  т ільки з а  го т івк у .
П К. О Ч ап н іав а  Н р -

2  —

1 ‘80 
Г80

1'25
0-50

3 -  
0 80 
2 ’ -  

2-50

. 10* -

Н о в а : 
зл. гр.
0-зо 
2-50
1 40 
О 70

1-50

Г 40 
1-40
0-70 
0 35

2 — 
( 1-60
1-50 
1 50

6  —

2‘60
1'50

и

154 62



М узикально-театральний кооператив

Уетэоюе:
Продаі;
Виконус:

Внсшіае:

Повна Са. Літургія для мішаного хора . . . .  ад. І.60  
Рускі народні пісні (ріжнородні), кажда по 0.40
Ви жертвою пали (похоронний марш) . . . .  С .50
Со святими — муз. свящ. I. Яворского . . . .  0.35
Ноти до драми свящ. К. Чайковского „ П о в о р о т "  0.40
Ноти до драми В. Р. Ваврика: „Западня". ■ 0.40

оти до Драми свящ. К Чайковского „Курсистка*
(марш. „Смѣло братья“ ) .......................................  0.40

Отче наш — для міш. хора (басове сольо) . . 0.80
»лор богомольцев" з оперн „Борис Годунов" . . 1.50
.л ор  плачек“ — з опери „Руслан и Людмила". . 1.50
Фінал з опери „Руслан и Л ю д м и л а " ........................................  1.50
„Де срібнолентий Сян пливе' — для міш. хора

. (муз. М. К о п к а ) .................................................  0.60
Афиш для театральних кружків (великі і ріжноцвітні),- по 0.10
Кромі сего много інших пісень для мужеских, мішаних і діточих

хорів Ціни указані без почтовоі переснлки.

Воі кооператива і ч' ВІЬііОІека^агосІоѵа
ч л ен ам и  \Ѵ яг$га\ѵ а

(Вцисове 1 зл ., членскій пай 15

„М У 3  А “
Аьвів, ул. Рутовского 22., II. 

член Ревіа. Союза Русквх Кооп.
народні торжества на провінціі (Дні Рускоі Культурн, 
Талергофскі і Кооперативні Праздники), 
всякого рода ноти для хорів і оркестрів по низких, 
приступних цінах.
солідно і скоро всякого рода замовленя на партитури, 
музикальні інструменти театральні принадлежности 
(декораціі і костюми) і пр.
на провінцію своіх інструкторів, диригентів і режисерів. 

Поручае слідуючі партитура:
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Садовники!
П ам ятай те, що тілько здорове дерево видает

з д О р 0 В і  ПЛОДИ —  ТО Ѵіу '  ТО     Г
.-  слідуе сади н а л е ж и т о  -

лп к и.

II
К а р б о л і н е у м  еадівниче для нищеня шкідників 

С м о л у  і масть садівничу 
Л и к о  до щепленя, очкованя і вязаня деревец 

Л е п  садівничій 
Т е ч  каліфорнійска; з а  п о б і г а е  хоробам 

грибкового походження.

Мішонкн огородоіих Н0В03ІВ
Н о ж ?  до щепленя і очкованя дерев,

Н о ж и ц і  до стриженя живоплотів і галузей, 
С е к а т о р и  - робачники,

П и л о ч к и  садовничі
О п р и с к у в а ч і  ручні наплечни­

ков! і бочкові і т. п.

Замовленя в и к о н у е м о  в і д р о р о т н о  по н а д і с л а н ю

г о т і в к и ,  взглядно за післяплатою почтовою.

Цівнвкв і оф ерта на требоване ввснлав

^ К О О П Е Р А Т И В І В 1, ,  НАША Ш Ц Ц І Г
ул. Ормянская ч. 3.

Конто П. К. О. №  507.573.

коопер. з відп. 
уділам иу Л ь во в !


